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У збірнику представлені тези, присвячені сучасним проблемам захисту і карантину 
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The collection presents theses devoted to modern problems of plant protection and 

quarantine, phytosanitary monitoring and development of agroecosystems of Ukraine. The 

materials are intended for researchers, teachers, graduates and graduate students, specialists and 

managers of agricultural enterprises of various organizational and legal forms of management 

and all who are interested in modern plant protection in agroecosystems of Ukraine. 
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Ріпак озимий серед олійних культур родини капустяних займає перше 

місце за вмістом олії в насінні [11]. Масова частка слабовисихаючої олії з 

йодним числом 94–112 становить, у середньому, 51 %. Крім того, в насінні 

міститься до 20 % білка і понад 17 % вуглеводів. У складі ріпакової олії є 

значна кількість шкідливої для організму ерукової кислоти, яка знижує її 

харчові якості [5]. Останнім часом виведено сорти ріпаку озимого, в олії яких 

майже зовсім немає ерукової кислоти, а вміст олеїнової кислоти доведено до 

60–70 %, що значно підвищує її харчові властивості і наближає за якістю до 

соняшникової олії [11]. 

Ріпакову олію безерукових сортів широко використовують у їжу, а також 

у кондитерській, консервній, харчовій промисловості; олію звичайних сортів 

ріпаку – лише після рафінування. Її застосовують у миловарній, текстильній, 

металургійній, лакофарбовій та інших галузях промисловості [2]. 

Макуха і шрот, що залишається після виробництва олії з насіння ріпаку – 

високобілковий концентрований корм для тварин. Шрот безерукових сортів 

ріпаку містить до 0,5 % шкідливих глюкозинолатів (замість 6–7 % у звичайних 

сортів) і за кормовими якостями прирівнюється до соєвого. Макуху і шрот зви-

чайних сортів також згодовують тваринам невеликими дозами; 1 кг макухи 

прирівнюється до 1 корм. Од [11]. 

Крім господарського значення та позитивних агротехнічних властивостей 

ріпак має й вельми відчутні мінуси, а саме: 

 це друга після соняшника культура, яка виносить із ґрунту найбільшу 

кількість азоту. 

 ріпак дуже вимогливий до мінерального підживлення та умов його 

удобрення. Дефіцит азоту швидко призводить до захворювання рослин та 

ураження великою кількістю хвороб. 

 перезимівля ріпаку несе у собі немало ризиків. Зазвичай ріпак зимує 

набагато гірше, ніж озимі колосові. 

 ріпак полюбляють шкідники [1]. На цій культурі охоче харчується велика 

кількість різноманітних шкідників.  На сьогодні їх нарахували вже більше 

50 видів [6]. Зокрема люблять ріпак і слимаки, які майже не звертають 

уваги на більшість інших популярних культур [3]. 

 через надто дрібне насіння дуже важко провести точний висів культури. 

Проте саме точний рівномірний висів є вельми важливим для майбутньої 

урожайності. 

 досить тривалий період вегетації, упродовж, якого посіви засмічують 

численні бур’яни, які різноманітні за своїми ботанічними і біологічними 
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особливостями, що створює ряд проблем під час захисту посівів від 

дикорослої рослинності та падалиці попередників [4]. 

З одного боку, ріпак за сприятливих умов вирощування є однією з 

найконкурентоспроможніших до бур’янів сільськогосподарських культур. З 

іншого – на конкурентоспроможність польових культур до бур’янів, в першу 

чергу, впливає культура землеробства (оптимальний строк сівби, якісна 

підготовка насіннєвого ложа, густота продуктивного стеблостою) [8]. Також, 

особливо важливим у цьому питанні є час появи сходів культури і бур’янів, а 

також їх видовий склад [10]. Але при порушенні агротехніки та несприятливих 

погодних умовах (у першу чергу – нестачі опадів) може сильно заростати 

бур’янами [8]. 

Особливо гостро ця проблема стоїть на зріджених посівах, за поганих 

ґрунтових умов або через засушливу погоду після посіву [7]. На таких полях 

втрати від забур’яненості можуть бути значно вищими і сягати 30–60 % [9]. 

Наявність бур’янів не сприяє доброму розвитку культури та накопиченню 

цукрів, що є запорукою успішної перезимівлі. Видовий склад бур’янів у посівах 

ріпаку щороку залежить від погодних умов та місцевості. Він також змінюється 

залежно від стратегії захисту, спектра гербіцидів, які застосовували на 

попередніх культурах сівозміни, способу обробітку ґрунту тощо. 

Осіннє внесення гербіцидів на озимому ріпаку має бути спрямовано 

насамперед на контроль багаторічних та зимуючих бур’янів. На сьогодні існує 

декілька варіантів гербіцидного захисту озимого ріпаку, які поділяються на 

ґрунтовий, післясходовий та комбінований. Кожен варіант має свої особливості 

та визначену низку своїх характерних гербіцидів.  

Багаторічні види бур‘янів бажано і економічно доцільно розпочинати 

контролювати завчасно шляхом їх знищення у посівах культур-попередників, 

зокрема пшениці озимої, ячменю, селективним гербіцидом або проведення 

післязбиральних заходів захисту за допомогою поєднання системи обробітку 

ґрунту і гербіцидів суцільної дії [9].  

Захист посівів ріпаку потрібно починати заздалегідь, на етапі підготовки 

ґрунту [2]. Перш за все це пов’язано з біологією культури та її гербокритичним 

періодом [3]. У початковий період росту і розвитку ріпаку бур'яни можуть не 

тільки знизити врожайність культури, а й негативно вплинути на якість 

отриманого врожаю. Ріпак особливо чутливий до бур'янів у перші 10–20 днів 

вегетації, тому в цей проміжок часу поле має бути абсолютно чистим від 

бур'янів.  

Отже, для дружніх сходів ріпаку озимого, ми повинні дати старт культурі 

на полі без бур’янів, а зробити це можна тільки за умови використання 

ґрунтових гербіцидів.  
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